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Objet: Question parlementaire n” 69 de l’honorable Députée Madame Martine Hansen

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous faire parvenir, en annexe, la réponse commune de Monsieur le 
Ministre de l'Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural et de Madame la 
Ministre de l'Environnement, du Climat et du Développement durable à la question 
pariementalre citée sous rubrique.

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments très distingués.

Le Ministre de rAgriculturs, 
de la Viticulture 

et du Développement rural,

Romain ^HMEIDER



Répons* communs ds Monsisur Is Ministra ds rAgricultura, de Is VKIcuKurs et du 
Développement rural et de Madame la Ministre de l'Environnement, du Climat et du 
Développement durable à la question parlementaire n" 88 de Madame la Député* 
Martin* Hansen

1. Wél verhitt sech Létnbuerg belm Votte zu enger welderer Verlingerung vu 
Koffer op 7 Joer an Ubetruacht vun der Bewiertung vun héU* RIalken op 
Minsch an ËmweK duerch d’EFSA?

De Vote zur Emeierung vun der Zouloossung vum Wlerkstoff Koffer war de 27. 
November 2018. Létzebuerg huet der Propose vun der européescher Kommissloun 
zougestemmt, an domadder enger welderer Zouloossung vum Wlerkstoff fir 7 Joer. 
Wéinst dem RIsiko fir Mônsch an Ëmwelt enthâK de votélerten Text eng Rel Opiagen. 
Déi bedeitendst sinn, datt Just nach maximai 28 kg Koffer pro Hektar bannent 7 Joer 
ausbruecht dierfè ginn, an datt de Koffer elo als .candidat à la substitution'' 
klassifizélert ass.

2. An^Fail vun enger walderar Zouloossung an Europa, denkt d'Reglerung 
doriwwar no flr den Asaz landeswiH zs verbidden?

De Koffer gétt net verbueden, well momentan an der biologescher Bewirtschaftung, 
virun allem am Wâibau, keng AKemativ fir de Koffsr bel staarkem Infektiounsdrock 
zur Verfügung steeL OunI Koffer kann et am Wflibau zu 100% Ertragsausfall 
kommen, wann den Infèktlounsdrock duerch verschldde Plizkrankheete wéinst villem 
a staarkem Nidderschlag ze héich ass. Am Joer 2016 war dat zum Belsplil de Fali.

Am konventlonelien Ubau sti synthetesch Altemativen zum Koffer zur Verfugung. Am 
bioiogeschen Ubau gInn et nach keng altemativ Sprétzméttei zum Koffer.

Am bloiogesche Wflibau kann nawaif bfli schwaachem Infektiounsdrock ënner 
Ëmstflnn d'Uwendung vu Pianzestflerkungsmëttel op Basis vu Gestengsmieler oder 
Schachtsihalmextrakter duer goen, fir op de Koffer ze verzichten. Duerch 
d'Uwendung vun dflse Mflttel kann allgemeng de Koffsropwand och erhiefiech 
reduzéiert ginn.
Am bloiogesche Wflibau zum Beisplil ginn 2-4 kg/ha Koffer duer a Jore mat 
moderatem Rizbefall. Am Joer 2017 konnte verschidde Betriber praktasch komplett 
op Koffsr verzichten.
NIewen dem bioiogsche Wflibau gétt Koffer och nach am bloiogesche Geméis- an 
Uebst- a Gromperenubau benotzL Och am konventionelle Wflibau gfltt de Koffer bfli 
dan HeUkoptersprfltzungen agesaat

Duerch de wssentiech besseren Ausbildungsstand vun de Wflnzer an adaptélert 
Sprfltzmfltteizouloossunge konnt den Opwand vum Koffer sflit dem Ufank vum Asaz 
vun der .Bordeauxbrûhe* Enn 19. Joerhonnert bis haut dm de Facteur 10 reduzéiert 
ginn.



Wa Jo, ginn at aktuall AKamativan ai kofferhaltaga MSttalan, a wel ang 
Planzaachutzmëttal am BarKIch Pllzbakimphjng wlaran dann nach an dar 
bloiogaachar Landwirtachaft arlaabt?

Cf. Antwart op d'Fro 2.

4. Gëtt raspektiv goufan at ni Lëtzabuerg achonn Ënnarsichungan op Parzalia 
wou haafég kofhrhaltag Mëttai agaaat goufan? Wa Jo, wat ainn d'Raauitatar?

Nee, bis elo goufan nach keng spazifesch Ënnarsichunge gamaach.

Allardénga sinn am Kadar vun dar 2006 vareffantlachtar .Bodanmonttoring* Etuda, 
dél am Optrag vun dar Emwaltverwaltung durechgefbuart gInn ass, och 
Koflarkonzantratiounan arméttalt ginn. An désar Ennarsichung aas za gasin datt 
d'Koffakonzantratiounan a alla Wéngarten tandanziall môi héich sInn wéi bel anera 
Landnotzongan. Et musa aan an dësam Zasummanhang dorop hiwalsan datt 
némman ang kiéng Unzuel un Wéngarten (5) énnarsicht ginn ass.

Am Projet vum Buadamschutzgaaetz ass aan .État des lieux* vun dan letzabuergar 
Bladam virgesinn. Ënnart anaram sinn Ënnarsichungan vun Regiounan an daanen 
arhéichten Koffarkonzantratiounen kônnan enwaart ginn an déaem Zasummanhang 
ugeduachL

5. Wéi MS dan Asaz vu Koffar am Kadar vum zukUnftaga Buadamachutzgasatz 
za gMinn?

Am Kadar vum « Projet de loi » gôtt dan Prinzip vun dan 
Hannergrondkonzantratiounen, dan « Concentrations da fond », atabléiert. Dëst 
bezitt sach op Konzantratiounan vun Polluantan dél natirlach am Buadem 
virkommen (z. Bsp. aus dam Gastengs) souwéi daanen dél duarch diffus Pollutioun 
abruecht ginn. An dôsem Zasummanhang gétt dat korrakt Ausbréngen vun 
Planzaschutzméttel als ang diffus Quell ugesinn

Am Kadar vum « Plan national de protection des sois » dean am Projet vum 
Buedemschutzgesetz agafbuart gétt, sollan Moossnamen bastèmmt ginn fir dan 
Fall an deam ang « Menace ooncréta » duarch erhéischtan c Concentration de 
fond » nôt auszaschléissen sinn. Rrze bestémman op ang c Menace concrète » 
kéint vlriaian ginn d'Risiken op d'ménschlech Gasondheet op d'Grondwaasser an 
op d'Buedemecosystamer betruecht

D'Infomnatiounsgrondlag vun dan Hannergrondkonzentratiounan soll an deam 
uewen emimmten « État des lieux » vun dan Bladam ausgebaut ginn an 
regelmélsaeg op daan neisten Stand gasat ginn.


